

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 5 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

Londres 2 de noviembre.

No son únicamente los asuntos orientales los que preocupan á esta nacion: el desarrollo cada dia mas considerable de la industria norte-americana la trae tambien muy atareada. Los ingleses han comprendido que tienen en ella una rival temible que les obliga á estar alerta.

Los norte-americanos no reciben ya hierros ni carbones de Inglaterra, y principian á expedirle máquinas, conservas alimenticias, productos de vaqueria y carniceria y hasta reses muertas.

Esto es como enviar carbon á New-Castle, como dicen aquí, ó echar agua al mar; mas no importa; semejantes exportaciones rinden utilidades, é incluso los tejidos de algodón de las manufacturas de Masachussets y Rhode Island vienen á hacer competencia en la misma Inglaterra á las de Manchester y el Lancashire.

Eso implica una situacion nueva que provoca las meditaciones de los estadistas británicos.

En un artículo lleno de resignacion melancólica, M. Gladstone ha cantado los responsos á la industria inglesa, ó mejor, ha anunciado el dia en que deberá ceder el paso á su émula de Ultramar.

«Los Estados Unidos por sí solos, dice, nos arrebatarán próximamente nuestra supremacia mercantil, y no tenemos ninguna razon, y por mi parte ningun deseo, de murmurar contra esta perspectiva.

«Si Norte América pasa á ser la primera será por el derecho del mas fuerte, y en estas materias el mas fuerte significa el mejor. Ella será lo que nosotros somos ahora, la gran proveedora de los pueblos, y estos recurrirán á sus servicios porque serán los mas útiles.

«Nosotros no tendremos mejores títulos para proceder contra ella que los tuvieron Génova, Venecia ú Holanda para proceder contra nosotros. A nosotros nos incumbe un gran deber que lastimosamente descuidamos

«Es el de preparar con viriles é incesantes esfuerzos la reduccion de las cargas públicas para el dia en que podremos menos que en el presente rebajarlas ó suprimirlas.» Estas palabras son de un verdadero político. Pero M. Gladstone no se contenta con eso, y añade:

«Si estableciésemos un paralelo entre Inglaterra y los Estados-Unidos notaríamos que la nacion británica ha esparramado por el mundo media docena de imperios, siendo el americano el mayor de todos.

«La Union americana cubre una extension de tierras que ninguna nacion abarcó jamás, y en menos de un siglo de libertad aquella gran república ha pasado de 2 á 45 millones de habitantes.

«El próximo censo, esto es, el de 1880, nos mostrará además que es la mas rica nacion del globo. Mañana pasará á ser la mas potente, y si no consigue ser mas hermosa que su madre, será ciertamente mas fuerte.»

Tal es la manera austera á la par que tranquila con que los ingleses juzgan los progresos de sus primos de Ultramar. El maravilloso desarrollo de los Estados-Unidos no sorprenderá de seguro á aquellos que teniendo fé en los principios liberales han seguido constantemente la confirmacion de sus

virtudes en aquella bendita tierra.

Las dificultades rentísticas y políticas por que pasa y ha pasado, en vez de detener su marcha, parece por el contrario que le han dado nuevo impulso. No hay mas que decir que tiene cuasi tantos kilómetros de vía férrea como el resto del mundo: 130.000 km. por 150.000.

Ni la crisis económica universal, complicada allí con los estragos de la fiebre amarilla que asola el Sud, traerá gran paralización en el movimiento ascensional de aquel libre país. La fiebre decrecerá forzosamente con los primeros frios y escarchas y entonces el Sud proseguirá con igual ardor que antes sus labores campestres, el Norte sus faenas industriales y el Oeste la explotacion de sus minas y tierras vírgenes. No hay duda; allí está el porvenir y el espejo en que debieran mirarse todos los pueblos que no quieran perecer.—Z.

Constantinopla 28 de octubre.

La manera como sigue obrando el gobierno de aquí, hace creer que hasta cierto punto está faltado de sentido comun, pues no quiere entender que el mejor partido que hoy podria adoptar seria aceptar los hechos consumados tal como se presentan con sus inexorables consecuencias.

En este país con respecto á política se esperan aun tales cosas que los europeos dificilmente querrán creer, pues son muchos los personajes que esperan se mantenga lo que ellos llaman derechos del «Islamismo». Esta raza que siempre y en todos sus actos ha creído que cubriendo las necesidades del momento lo tiene hecho todo, espera que la regeneracion del imperio podria llevarse á cabo por medio del estricto cumplimiento de los principios del Coran. Como es de suponer, la realizacion de este ideal seria el mantenimiento de la dominacion y preponderancia de la raza musulmana, y como traería consigo fatales consecuencias, por lo mismo no se han atrevido á dar cuenta de él á los embajadores. Pero, sin embargo, demuestra la existencia de algun plan combinado en este sentido, ciertas frases sueltas escapadas en íntimas conversaciones á altas dignidades otomanas. Hoy, obcecada por este ideal y obligada al mismo tiempo á dar satisfaccion á las imperiosas exigencias del tratado de Berlin, la Sublime Puerta pierde en vacilaciones un tiempo precioso, y lo mas grave es que titubeando de esta manera descorazona á sus mas acérrimos partidarios.

Todos los actos del gobierno llevan el funesto sello de su estado de ánimo, pues continuamente se encuentran en flagrantes contradicciones. Con Austria primero rehusa firmar el convenio proyectado y al dia siguiente con una naturalidad sorprendente anuncia que aquella negativa no ha alterado en nada las cordiales relaciones de los dos gobiernos. Los ingleses, en virtud del convenio anglo turco, proponen reformas y les contestan que ciertamente están de acuerdo con ellos con respecto á los principios, pero que se necesitan modificar algunos puntos del programa, y que para ponerlos en práctica hacen falta además recursos financieros; pues bien, algunos dias despues de formulada esta cortés negativa, el ministerio de Hacienda anuncia que semanalmente pondrá á disposicion de la comision la cantidad de 12.500 libras para ir retirando el papel moneda. Hasta con los mismos rusos á lo

mejor parecen olvidar todo resentimiento, y al dia siguiente los tratan como enemigos; y si fuera á examinar los actos de ese gobierno, en todos ellos encontraria la misma incierta é inexplicable conducta, pues en la misma cuestion griega, en vez de dar una prueba de deferencia á Europa, procurando conciliar este asunto, está reforzando su ejército enviando continuamente tropas á la frontera hasta el punto de tener ya allí unos 40.000 hombres bien armados y equipados.

Los rusos han suspendido su movimiento de retirada y parecen dispuestos á no evacuar por ahora el territorio que debe permanecer en poder de los turcos.

La única buena noticia que puedo comunicar es que á medida que las fuerzas rusas han ido evacuando territorio ha cesado tambien la emigracion de la poblacion otomana.

Como ya indiqué, el dia 16 del corriente verificóse la eleccion del patriarca ecuménico, habiendo salido triunfante monseñor Joaquin, metropolitano de Salónica, que fué proclamado patriarca, tomando el nombre de Joaquin III, y siguiendo la antigua costumbre añade á su título de patriarca ecuménico el de arzobispo de Constantinopla.

S. S. Joaquin III tendrá de cuarenta y cinco á cincuenta años, es hombre de gran talento, clara inteligencia y conoce perfectamente las ideas de la sociedad de Occidente. Durante largo tiempo vivió en Viena y cuando volvió á Constantinopla fué agregado al patriarcado donde hizo su situacion rápidos progresos, ocupando la plaza de gran canciller; mas tarde fué nombrado metropolitano de Varna, de donde fué enviado con igual destino á Salónica. Sus costumbres son irreprochables, por lo cual la opinion pública le considera como un eclesiástico tal como prescribe el evangelio; al mismo tiempo un entusiasta patriota. La Sublime Puerta invitó al difunto patriarca á que destituyera al hoy Joaquin III del cargo que entonces desempeñaba, pero aquel se negó porque dijo no podia castigar á un inocente. Su nombramiento ha llenado todas las esperanzas de la nacion griega.—P.

(«Imprenta.»)

A continuacion reproducimos del periódico oficial una circular, emanada de la direccion general de Instruccion pública, Agricultura é Industria, referente á matrículas en las universidades. La lectura de esta disposicion interesa al cuerpo escolar, y dice íntegramente lo que sigue:

«Admitida la matrícula de ampliacion de derecho civil con la de derecho mercantil y penal en algunas universidades, contraviniendo á lo dispuesto sobre el particular, era indispensable anular la expresada matrícula, ó autorizarla en las demás escuelas; y S. M., por consideracion á la autoridad académica, se sirvió disponer esto último, segun real orden de 19 del corriente, comunicada á V. S. por telégrama.

A fin, pues, de que la gracia sea igual para todos, esta direccion ha acordado decir á V. S. que, aunque las últimas matrículas sean extraordinarias por la época en que se han formalizado, se consideren como ordinarias para todos sus efectos, con excepcion del pago de los derechos, en que no cabe dispensa sin grave trastorno de lo establecido en este punto.

A la vez, y en cumplimiento de dicha real orden, debo llamar la atencion de V. S. acerca de la necesidad de poner coto á tales concesiones que, en interés de la ciencia, de la disciplina escolar y del aprovechamiento de los alumnos, no pueden tolerarse, y que el gobierno no ha de consentir en manera alguna.

No se comprende que hayan podido ofrecerse dudas acerca de la matrícula de que ahora se trata. La asignatura de ampliacion del derecho civil y códigos españoles, como la designa la ley, ó de ampliacion de derecho civil penal español, como para mayor claridad dice la real orden de 25 de setiembre de 1875, supone necesariamente el estudio previo del derecho civil y del mercantil y penal. Aunque no se hubiese expresado con tal claridad, comprenderá V. S. en su buen juicio que una corporacion tan competente como el Consejo de Instruccion pública, al fijar los estudios, no podia dejar una asignatura, y de leccion alterna, como la práctica forense, para un solo año. En este mismo sentido se hace la distribucion de asignaturas en grupos en las cédulas de inscripcion, sin que la palabra «puede» exprese otra cosa sino que el alumno está facultado para matricularse en menos asignaturas de las comprendidas en cada grupo, no para alterar el orden de prelación en que deben estudiarse. Por tanto, en lo sucesivo cuidará V. S. de que por ningun concepto se admita á la matrícula de ampliacion del derecho civil y códigos españoles á los aspirantes que no hubieren probado el derecho civil, el mercantil y penal.

Madrid 30 de octubre de 1878.—El director general, José de Cárdenas.—Señor rector de la universidad de...»

(«Diario Español.»)

#### M. GARNIER PAGÉS.

El juéves último, á las nueve de la noche, M. Garnier Pagés falleció á consecuencia de un resfriado, á la edad de setenta y seis años. Aunque su salud estuviera ya delicada, nada hacia presentir un desenlace tan repentino, que ha sumido á su familia en el mas vivo dolor y provocado el mas profundo y unánime pesar entre todos los que le han conocido, amigos y adversarios.

M. Garnier-Pagés nació en Marsella el 18 de julio de 1803. Era hermano de M. Garnier Pagés quien, como diputado bajo la monarquía de julio, fué uno de los mas firmes campeones de la democracia. Bajo los auspicios de su hermano, arrebatado prematuramente á su partido, hizo Garnier-Pagés, menor, sus primeras armas en la carrera política; junto con él habia ya estudiado las cuestiones financieras y económicas, estudios que debian llegar á serle de tanta utilidad en el curso de su vida parlamentaria.

Poco tiempo despues de esa pérdida cruel, Garnier-Pagés fué enviado á la Cámara de diputados por el distrito de Verneuil (Eure), designado á los electores para este cargo por el general Boyer de Peyreteaú, su inmediato antecesor. Tomó asiento en los bancos de la extrema izquierda y dedicóse á sostener el papel de su hermano en los grandes debates políticos. Por otra parte, manifestaba mucha predileccion por las cuestiones de hacienda; él fué quien sostuvo, con M. Gonin, la proposicion sobre la conversion de rentas, y hallásele mezclado en todos los debates financieros de aquella época.

En las postrimerías del ministerio Guizot, Garnier-Pagés se lanzó con ardor en la campaña reformista y asistió á varios banquetes, en particular al de Montpeller, que alcanzó tanto renombre; su actitud contra la resistencia del ministerio en aquel

período aumentó su reputacion política.

La revolucion de febrero de 1848 le nombró alcalde de París y el 5 de marzo, Garnier-Pagés sucedió á M. Goudchaux en el ministerio de Hacienda, en cuyo puesto tuvo que luchar contra la crisis financiera que entonces reinaba con medidas que no fueron todas aprobadas, pero de las cuales asumió toda la responsabilidad; entre estas medidas, debemos citar el reembolso de los depósitos de la caja de ahorros en bonos del Tesoro, la circulacion forzosa de los billetes de Banco y el famoso impuesto de 45 céntimos.

Garnier-Pagés fué nombrado á la vez representante en la Asamblea constituyente por el Sena, y por el Eure, optando por el Sena en donde habia sido elegido por mas de 240,000 votos. Esta asamblea, para darle un testimonio de su confianza, le nombró miembro de la comision ejecutiva, el segundo despues de Francisco Arago.

Las jornadas de junio le derribaron juntamente con la comision, no siendo reeligido para la Asamblea legislativa; ocupó entonces sus ocios en escribir bajo el título de «Episodios de la revolución de 1848.» una memoria sobre su gestion como ministro de Hacienda.

Durante los años que siguieron al golpe de Estado, su valor y su confianza en el porvenir del partido liberal, léjos de debilitarse en el ánimo de Garnier-Pagés, arraigáronse en él con mas fuerza.

El año de 1863 le abrió de nuevo el palenque parlamentario y la 5.ª circunscripcion de París le envió por 14,446 votos de 22,404 votantes, á la Cámara de diputados. Tomó una parte activa en todas las discusiones financieras y se esforzó particularmente en poner á sus cólegas en guardia contra la administracion de M. Haussmann.

El 4 de setiembre de 1870, fué nombrado miembro del gobierno de la defensa nacional.

Llegado á Burdeos el 6 de febrero, no salió elegido en las elecciones generales que tuvieron lugar dos dias despues.

Durante los ocho años que nos separan de aquella época, M. Garnier-Pagés no ha permanecido inactivo. Todo lo que habia adquirido en esperiencia y luces, todo lo consagró á la causa republicana, aconsejando á sus amigos y empleando todos sus esfuerzos en iluminar á sus adversarios y asegurar el triunfo de un liberalismo sincero.

M. Garnier-Pagés lleva consigo á la tumba la estimacion de todos los hombres de bien; firme en sus principios, ardiente en su fé, pero moderado en sus actos y comedido en sus relaciones con las personas, Garnier-Pagés, poseia además en muy alto grado una virtud inapreciable: el desinterés — («Le Temps »)

(«Crónica de Cataluña» del 5.)

LA CARTA DE ROQUE BARCIA. — Aprovechando la ocasion que se le ha presentado con motivo de una declaracion de Oliva Moncusí, en que éste decia que uno de sus autores favoritos era Roque Barcia, este señor publica las siguientes líneas en algunos periódicos franceses: «Señor director: segun una correspondencia que acabo de leer en el periódico que V. dirige, parece ser que un desgraciado, cuya horrible situacion no quiero agravar, ha pronunciado el nombre de Roque Barcia con motivo de las declaraciones que ha hecho ante la justicia. Roque Barcia ha protestado siempre contra el asesinato. Si algun espíritu extraviado se ha podido inspirar en mis escritos para cometer semejante atentado, muchos otros millares de espíritus rectos y sensatos se han igualmente inspirado en ellos para detestar la perfidia y para portarse como hombres dignos honrados y laboriosos. La moral que siempre he predicado es la siguiente: creencia en Dios, amor á la humanidad, instruccion, trabajo, economía y virtud.

Por lo demás, no se puede hacer responsable á mis ideas de las conclusiones absurdas que puede sacar el fanatismo, porque entonces nos veriamos obligados á condenar la mayor parte de los libros sagrados, pues el pueblo hebreo se inspiró en la ley de Moisés para crucificar á Jesús.

Me parece inútil, señor director, el que os suplique la insercion de estas líneas.

Os doy las gracias anticipadas y os ofrezco mis afectuosos respetos y la expresion de mis mejores

sentimientos.—Roque Barcia.»

«Gaceta de Cataluña.»

#### Gacetilla.

El martes pasado se inauguró la presente temporada teatral con la ópera «L'Ebreo», melodrama trágico del malogrado Maestro Apollini. El estilo de esta obra es un vivo reflejo de la escuela musical veneciana y no nos ocuparemos de su descripcion, pues es ya conocida de este público, si bien hace algunos años que no se habia puesto en escena en nuestro coliseo.

Anoche se puso en escena por tercera vez y su representacion, en conjunto, puede calificarse de buena, pero hubo algunos detalles que dejaron algo que desear y que no pueden achacarse exclusivamente ni al cuarteto ni á la orquesta, sino que son defectos de ejecucion mancomunados.

En temporadas anteriores hemos visto descollar alguno que otro cantante, pero la actual compañía se distingue por una igualdad en todas partes que forma un conjunto notable y que no puede menos de llamar la atencion.

La representacion de una sola ópera es insuficiente para poder formar un cabal juicio de cada uno de los artistas, pues seria una vana temeridad exigir que todas las producciones líricas y dramáticas pudiesen ser desempeñadas con igual brillo por unos mismos actores.

Esperaremos la representacion de otras óperas en las que pueda cada una de las partes escoger el papel que se adapte mas á sus facultades artísticas. Pero desde luego nos atrevemos á asegurar que esta compañía proporcionará buenas entradas á la empresa en vista de la ejecucion que anoche cupo á «L'Ebro», mereciendo demostraciones favorables todas sus partes y ser llamados á la escena al final del cuarto acto la tiple Sra. Leghini, el tenor señor Schutz y el bajo Sr. Sanzoni.

Mucho influye en el buen conjunto de una ópera la batuta del director de orquesta, y en su consecuencia es de esperar que el Sr. Varola, actual director, de cuyas cualidades como artista tenemos los mas lisonjeros informes, haga todo lo posible por su parte, pues el público inteligente de esta ciudad conserva muy gratos recuerdos de la penúltima temporada, por el ajuste y afinacion que supo imprimir á la orquesta el entonces maestro-director D. Archimedes Montanelli.

\*\*\*  
Ayer tomó posesion de la escuadra de instruccion surta en este puerto el nuevo contralmirante señor Antequera.

Una vez resignado el mando, el señor Duran y Lira se embarcó en la goleta «Africa» zarpando pocos momentos despues en direccion á las aguas de Cartagena.

\*\*\*  
Al pueblo de Alayor ha correspondido el premio de quinientas pesetas de la rifá celebrada hoy á beneficio de los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad. El número agraciado que lo es el 2,454 ha sido vendido por el espendedor ambulante de dicho pueblo Miguel Tudury.

\*\*\*  
Mañana la compañía lírico-italiana pondrá en escena la ópera *Lucrecia Borgia* cuyo argumento y reparto de papeles va inserto en otro lugar de este número.

En dicha ópera debe hacer su debut la contralto señora Sacconi.

\*\*\*  
En la mañana de ayer abandonó las aguas de este puerto la fragata de guerra rusa «Prince Pojarski,» racionada de víveres y combustible.

Segun telegrama del Semaforo oficial de Tarifa, ayer á las once de la mañana desembocó el estrecho de Gibraltar con viento al E. frescacion, la corbeta de esta matrícula *Juanita Clar*

En esta redaccion existe depositada una gorra de paño que se halló por las calles de esta ciudad. Quien dé las señas de ella se la entregaremos.

Nos ruega el empresario Sr. Ricci advertir que existiendo algunos Sres. abonados á la actual temporada de ópera que no han pasado á recoger la correspondiente papeleta para asistir a los ensayos generales, se sirvan presentarse en la Conserjería del teatro y reclamar la que á cada uno corresponde.

Durante el finido mes de octubre han tenido lugar en los juzgados municipales de esta isla, las siguientes inscripciones

	Matrimonios.	Nacimientos.	Defunciones.
Mahon.	14	41	30
Ciudadela.	3	24	13
Alayor.	4	13	21
Mercadal.	2	21	5
Ferrerías.	1	10	3
Villa-Cárlos.	4	1	4
	28	110	76

Nota de las cartas detenidas en la Administracion de correos de esta ciudad por insuficiente franqueo:

D. Juan Garcés, Manila —Antonio Murillo, id. —Roque Munroy, id.

A nuestros abonados: Se ha repartido el número 10 del Tomo 3.º de «El Álbum del Tocador.» Elegante periódico de modas para señoras y señoritas, que en 25 columnas de gran folio, de moral y amena lectura, se publica en Madrid.—La munificencia de los grabados de trajes de señora, niñas y niños, las magníficas labores de bordados y los patrones de papel-seda, cortados expofeso, que mensualmente reparte á sus suscriptoras, hace que esta bella publicacion sea tan deseada del bello sexo y que en los tres años que vé la luz pública, no haya una señora ni señorita de buen tono y amante de la economía doméstica, que no esté suscrita á tan útil periódico.—El precio de ella, tanto en Madrid como en provincias es 11 pesetas al año y 5 semestre.—Remitiendo estas cantidades en letras del giro mútuo ó talones de periódicos á la administracion, calle de Espoz y Mina, número 9, se obtiene la suscripcion.—Excepto los patrones, se remiten números de muestra.

El periódico «La Publicidad» de Barcelona hace las siguientes observaciones sobre la terrible enfermedad de la *trichina* que aqueja al ganado de cerda y algunas otras en el bovino, las que trasladamos á quien corresponda para su gobierno:

«Esto nos obliga á recomendar á nuestro Ayuntamiento y á la Inspeccion especial del matadero la mas minuciosa y esquisita vigilancia, pues todo el mundo conoce los estragos de aquella enfermedad propia del ganado de cerda, cuya matanza ha empezado sin que hasta el presente se haya decomisado la mas mínima cantidad de carne.

Al recomendar tal vigilancia, que deseamos por nuestra parte sea estremada, no podemos menos asimismo de hacer presente la necesidad de que sea racional. Algunos vendedores nos manifiestan que por ignorancia se han decomisado carnes de ternera y buey perfectamente buenas, aunque con seña-

les cuya importancia desconocian los inspectores. Y vaya un ejemplo: Al sacrificarse una res de ganado vacuno ha muchas veces aparecido una especie de balbujas en el liviano é hígado, lo cual ha hecho fuese la res por entero decomisada sin presentar otra señal; y ha de saberse que aquellas señales aparecen si se sacrificó la res despues de poco rato de haber bebido ó estando cansada, conservándose empero la carne perfectamente buena, ocasionándose los consiguientes perjuicios á los dueños; y podriamos por el estilo, citar otros ejemplos.

La vigilancia, pues, debe ser esquisita pero racional y científica, para que no se perjudique á los dueños de las reses sacrificadas, ni á la salud pública.

Hacemos esta observacion animados por el mejor deseo de justicia, no con ánimo de ofender personalidad alguna, haciéndonos eco de algunas noticias que se nos han facilitado.»

Del Semanario Oficial y Mercantil correspondiente al 7 de agosto último, extractamos las siguientes noticias sobre el cultivo de las hortalizas de invierno en las costas de Andalucía, no dudando que muchas de las indicaciones que se hacen en el escrito que tenemos á la vista pueden aplicarse á esta Isla y conviene se tengan presentes por nuestros hortelanos á fin de sacar mejor provecho de las frutas primerizas.

«El cultivo de las hortalizas de invierno, ó mejor dicho, para el invierno, es uno de los principales elementos de riqueza con que deben contar, y con que contarán seguramente en el porvenir las costas de las provincias andaluzas, principalmente las que están bañadas por el mar Mediterráneo.»

«En el número 2.357 del periódico de Madrid «El Tiempo,» correspondiente al 24 de setiembre de 1876, se leia que las primeras judías verdes, salidas aquel año de la huerta de Gandía, se habian vendido en el mercado de Paris á nueve francos kilógramo (unos 17 reales libra), habiendo pasado la exportacion de este artículo de la costa de Valencia en aquella temporada de 400.000 kilógramos, cifra que, refiriéndose á un periódico de Valencia, rectificaba subiendo á 500.000, «El Mediodía» de Málaga, número 270. En el año 1877 el precio de esta legumbre en verde se ha elevado á 10 francos kilógramo, y aun ha de subir más, porque la zona productora es muy limitada, y la de consumo, que hoy ya comprende los mercados de Inglaterra, es mucho mayor y se extiende de dia en dia á medida que se desarrollan los ferro-carriles y que el transporte se hace con más prontitud y economía.

Así, y solo así, se comprende que en Gandía, Aleira, Carcagente y otros puntos de las riberas de Valencia, haya huerta cuya renta anual ascienda á 5.000 reales por hectárea.

Sin pasar al extranjero, en los mercados de Madrid y Barcelona es muy frecuente que los primeros guisantes alcancen y aun pasen el precio de 10 reales libra, sosteniendo despues por mucho tiempo el de 4; que los tomates estén casi todo el invierno y aun la primavera á 5 y 6 reales, y que todas las frutas, hortalizas y legumbres frescas que primero llegan al mercado guarden analogía en sus precios con las dos citadas.»

«Una vez dedicados los regadíos á la produccion de hortalizas de invierno, hay que buscar las tierras que estén resguardadas de los vientos del Norte, y si no las hubiere, resguardarlas artificialmente, para lo que basta poner de cincuenta en cincuenta metros, ó á menor distancia, si los Nortes fuesen en la totalidad impetuosos y frecuentes, pa-

redes formadas por tres ó cuatro filas de caña brava, espesa y entrelazada entre sí.»

»Una vez preparado el terreno, hay que abonarlo perfectamente, y luego, haciendo la plantacion ó siembra temprano, darle frecuentes labores, siguiendo el mismo método de cultivo que se aplica en el verano, sin más diferencia que dar menos riegos y más labores de azada, aprovechando para éstas los dias de buen sol, y echando el agua á las plantas siempre que hiele, pero no riego, sino agua continua durante toda la noche en los dias en que se tema la helada.

Al abrigo de una plantacion de caña de azúcar que los resguardaba por el Norte, y de una colina que los defendia por Poniente, pusimos nosotros á fines de Agosto de 1877 una cuartilla de guisantes michaux, con simiente venida de Francia; en los últimos dias de Octubre ya comimos guisantes, y los estamos cosechando aun en Abril de 1878, siendo de advertir que, á pesar de que algunos bancales fueron beneficiados con ceniza, no por eso se han adelantado á los otros.

Tambien á fines de Agosto del 77 pusimos tomates de Rota, que se trasplantaron á fines de Setiembre y han dado fruto maduro en Noviembre; estos estaban abrigados del Norte por una colina, y del Levante por otra; tenian, pues, exposicion á Mediodía y Poniente; tambien hoy tienen fruto.

En cuanto á las esparragueras, basta quemarlas á fines de Julio ó principios de Agosto y regarlas en Setiembre para que á principios de Octubre den fruto.

Las pimenteras se podan en Setiembre, y labrándolas bien y cuidando de regarlas, vuelven á dar fruto en Diciembre; no hay que olvidar el abono.

Basta con lo indicado para que los hortelanos inteligentes puedan hacer aplicaciones.»

SORTEO 45.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han alido premiados los números siguientes:

Suertes.	Plas.	Suertes.	Plas.	Suertes.	Plas.
42	10	1976	15	2639	20
55	20	1996	10	2702	50
101	10			2776	20
879	10			2829	80
		2078	50	2936	60
		2097	15		
1248	10	2114	15	3000	10
1336	10	2234	15	3129	10
1411	15	2290	10	3955	10
1558	10	2344	15	3991	15
1666	20	2352	15		
1686	5	2409	15		
1687	125	2453	10		
1688	5	2454	500		
1695	15	2455	10		
1722	10	2474	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Quinto de hoy.

S. Martin ob. y conf.

CULTOS.

Corte de María. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en San Antonio,

Parróquia de San Francisco, hoy al anochecer se cantarán completas en honor de S. Diego de Alcalá Mañana á las 10 misa mayor con sermon que dirá el Rdo. Sr. Cura-párroco, y luego se hará la bendicion de los Panecillos y el Te-Deum.

Concepcionistas, al toque de oracion tiene lugar un piadoso y solemne Novenario en sufragio de las benditas animas del Purgatorio, Padre-nuestros y lamentos con armonium por las religiosas.

Quinto de mañana

S. Diego de Alcalá conf.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE  
EL BIEN PUBLICO.Madrid 8.—5'15 t.  
Mahon 11.—9'8 m.En el Congreso se discute el  
proyecto de ley electoral.Los búlgaros incendian, sa-  
quean y cometen atrocidades.Los rusos construyen grandes  
fortificaciones en los Balkanes.Cuarenta mil turcos se con-  
centran en Kunstendje.

Interior, 15'30.

Bonos, 86'85.

Madrid 9.—5'20 t.  
Mahon 11.—8'58 m.Alemania ha aumentado el con-  
tingente de su ejército en tiempo  
de paz.Rusia concentra su ejército en  
las fronteras austriacas.Alemania ha dictado nuevas  
medidas contra el socialismo.Rusia retirará su representa-  
nte de Inglaterra.

Interior, 15'17.

Exterior, 15'00.

Bonos, 87'00.

Madrid 9.—5'50 t.  
Mahon 11.—8'55 m.En el Congreso el diputado  
Sr. Vivar apoya una proposición  
para que se concedan ocho millo-  
nes de pesetas para la construc-  
ción de buques.Madrid 10.—12'10 t.  
Mahon 11.—8'52 mSe considera terminada la fu-  
sion entre constitucionales y cen-  
tralistas.El miércoles comenzará la dis-  
cusión de la ley de imprenta.

## TEATRO.

COMPANIA DE OPERA ITALIANA.

Empresa de Genaro Ricci.

DEBUT DE LA TIPLE MEDIO SOPRANO  
SIG. JULIA SACCONI.

FUNCION PARA EL MARTES

12 NOVIEMBRE 1878

4.ª de abono.

1.ª Serie.

Se pondrá en escena el melodrama en un prólo-  
go y tres actos música del Maestro Donizetti.

## LUCREZIA BORGIA

Don Alfonso Duque de Ferrara. Sr. Pio Marinni.

Lucrecia Borgia. Sra. Prevotati Leghini.

Genaro. Sr. Generoso Scutz.

Mafeo Orsini. Sra. Julia Sacconi.

Gubetta. Sr. Sanjone.

Rustiguelo. Sr. Segut.

Holofernes Vitellozzo. Sra. Valeriana Herrera.

Liverotto. Sr. Alberti.

Ascano Petrucci. Sra. de Marta.

Gajella. Sr. N. N.

Princesa Negrozi. Sra. N. N.

Coros, Caballeros, Damas, Pages, Soldados.

El prólogo sucede en Venecia, y el drama en Fer-  
rara en el siglo XVI.PRECIOS.—Palcos platea, 22 reales vn.—Idem.  
primera fila, 32.—Idem. segunda, 16.—Idem. terce-  
ra, 10.—Butacas, 3 y medio.—Entrada general, 2 y  
medio.—Soldados y niños 1 real y cuartillo.

A las 8.

## ARGUMENTO.

## PRÓLOGO.

Las armas del duque de Ferrara habian consegui-  
do un triunfo recuperando la ciudad de Rimini, y la  
república de Venecia habia diputado el senador Thie-  
polo y al general Grimani para que pasasen á la  
corte de Alfonso á felicitarle por tan fausto suceso.  
Grimani dió un baile en su palacio, al cual asistie-  
ron todos los caballeros que estaban nombrados para  
acompañar á los dos embajadores; y hablando entresí del hermoso cielo de Venecia y de la corte de  
Ferrara, recae la conversacion sobre Lucrecia Bor-  
gia abominada de todos. Mafeo Orsini dice que nadie  
la aborrece mas que él, y vá á contar lo que oyó  
por boca de un adivino cuando Genaro le salvó la  
vida en Rimini llevándose herido sobre su corcel.  
Genaro empero no quiere escuchar y se echa á dor-  
mir. Concluida la narracion todos se retiran, menos  
Genaro al cual no quieren interrumpir el sueño.  
Viene luego Lucrecia en una góndola, y al ver á  
Genaro le palpita el corazon. se recocija de estar  
junta á su hijo, le contempla con placer, y no pu-  
diendo resistir á los impulsos de su corazon mater-  
no, le coge la mano, se la besa, y Genaro despierta.  
Repentinamente herido por la vista de un rostro pe-  
regrino forma empeño en saber quien es la muger  
de cuyo amor no puede dudar, pero ella parece in-  
teresarse solamente en descubrir si Genaro tiene no-  
ticia de su madre y si la ama. En esto llegan al-  
gunas máscaras, reconocen á Lucrecia Borgia, y á  
pesar de la oposicion de Genaro le arrancan la má-  
scara que la cubre, y publican su nombre y sus odio-  
sos hechos. Todos se horrorizan, y huyen de Lucre-  
cia que queda desmayada.

## ACTO PRIMERO.

Los embajadores están ya en Ferrara, y el duque  
sabedor que entre su comitiva se halla el joven á  
quien cree amante de Lucrecia, quiere vengarse y lo  
dispone en la primera escena con su confidente Rus-  
tiguelo. Los caballeros reunidos salen de la casa de  
Genaro con este, y mofándose de Lucrecia, para  
mas despreciarla arranca Genaro con la punta de su  
espada la primera letra del nombre Borgia que está  
esculpido en una lápida del frontis de su palacio. Al  
retirarse los caballeros, los sucuaces del Duque se  
apoderan de Genaro prendiéndole en su propia casa.  
Sabedor el Duque de la prision de su rival, instruye  
á Rustiguelo del modo que debe preparar el famoso  
veneno de los Borgias que está en un frasco de oro.  
Apenas habia acabado de dar sus disposiciones se  
presenta Lucrecia pidiendo la cabeza del que ha  
mutilado el escudo de sus armas. El Duque le con-  
testa que el reo está ya en su poder y que no saldrá  
vivo de palacio. Manda conducirlo á su presencia y  
al momento de comparecer el capitán veneciano se  
turba Lucrecia, quiere librarle de la muerte é in-  
siste en que no es culpable aquel joven; mas este  
confiesa su atentado. Entonces la Duquesa pide á su  
esposo una conferencia particular, se retira el preso  
y movida Lucrecia por amor de madre emplea ya la  
dulzura, ya las lágrimas, tan pronto los ruegos  
como las amenazas para salvar á su hijo, pero en  
vano, porque Alfonso está mas que nunca atormentado  
por los zelos, y quiere que Genaro muera irremi-  
siblemente. Solo le permite escoger el género demuerte, y deja á su eleccion si ha de morir con la  
espada ó con el veneno. Escoge este último, y ella  
misma se vé precisada á servirselo en una copa,  
pero apenas se ve libre de la presencia del Duque,  
presenta á Genaro un contraveneno declarándole  
lo pasado. Este lo rehusa, no quiere dar crédito  
á las palabras de una muger que solo le inspira  
desconfianza, y con bastante indiferencia cede á las  
instancias de Lucrecia, y desaparece por una puerta  
secreta.

## ACTO SEGUNDO.

Genaro, que siempre estaba espiado por los agen-  
tes del Duque, habia resuelto marcharse á Venecia  
desde el momento en que salió del palacio, pero los  
ruegos y las reflexiones de su amigo Orsini le deci-  
dieron á quedarse hasta el dia siguiente, y pasaron  
ambos á cenar en compañía de los demas amigos,  
con la princesa Negroni, y otras damas de la corte.  
Aquí era donde Lucrecia habia determinado llevar  
á cabo su venganza contra los jóvenes que la insulta-  
ron en Venecia, y aquí fueron envenenados todos  
los que asistieron al convite, menos Gubeta, confi-  
dente de Lucrecia, que tenia parte en el secreto.Una leve disputa hace desaparecer á las damas de  
la mesa; no obstante lo cual continuaron los caba-  
llos disfrutando los placeres de la orgia. Cuando  
los convidados estaban mas llenos de gozo, cuando  
todos mostraban su buen humor con cantos y risas,  
ven apagarse las luces, observan que las puertas  
están cerradas y oyen ciertas voces fúnebres que  
responden a su canto. En medio de tal turbacion se  
les presenta Lucrecia Borgia declarándoles con in-  
sultante alegría que todos deben morir á la fuerza  
del activo tósigo que ya corre por sus venas. Estaba  
muy lejos de creer que Genaro se hallase aun en  
Ferrara, y mucho menos esperaba verle en aquella  
cena: al encontrarle entre el número de sus víctimas  
se estremece: quiere quedarse á solas con él, y man-  
da conducir á los demas; pero Genaro quiere morir  
con sus compañeros, rehusa valerse del contraveno-  
no que le ofrece nuevamente Lucrecia: desesperado  
va á herirla. Un grito penetrante de esta le detiene,  
y le revela que pertenece á la estirpe de los Borgias.  
Queda inmóvil Genaro al oirla, pero vuelto en sí, de  
la sorpresa, su primera pregunta se dirige á inves-  
tigar el destino de su madre. Pocas palabras le bastan  
para conocer que es hijo de Lucrecia, y cae de  
nuevo sin sentidos, sus ojos se oscurecen, el aliento  
le falta, y el dulce nombre de madre es la última  
palabra que articulan sus labios. Lucrecia se aban-  
dona al mas largo dolor, y conoce al fin cuan inú-  
til es querer sustraer á los decretos de la divina  
justicia.